

奏响时代最强音 大开放

放、合作共赢,既坚持社会主义制度又坚持社会主义市场经济改革方向,既“摸着石头过河”又加强顶层设计,不断研究新情况、解决新问题。归根结底一句话,得益于中国坚持改革开放这项基本国策不动摇。

习近平主席说,“苟利于民,不必法古;苟周于事,不必循俗。”寻求发展不能因循守旧,要用于解放思想,勇于变革创新,突破旧思维,打破利益固化的藩篱。一个民族、一个国家,只有通过不断改革创新,才能保持生生不息的动力与活力。

□ 姚 磊

2017年胜利召开的中共十九大宣告中国特色社会主义进入了新时代,开启了加强中国同世界交融发展的新画卷。十九大报告强调,中国将继续坚持对外开放的基本国策,坚持打开国门搞建设。这是对中国过去历史经验的深刻总结,也是中国未来发展进步的必然选择。

当前,世界秩序重塑深刻复杂,世界经济进入深度调整期,部分国家的逆全球化和贸易保护主义倾向抬头,给亚洲经济体乃至世界经济的未来蒙上阴霾。世界正走到一个十字路口,是继续开放合作、互利共赢,还是封闭对抗,是摆在每个国家面前的选择。

针对这个问题,习近平主席旗帜鲜明地给出了答案,他说:只有坚持和平发展、携手合作,才能真正实现共赢、多赢。变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。这是历史规律,也是世界大势。正所谓“天行有常”,“应之以治则吉”。国家之间,只有推进互联互通、加快融合发展,才能赢得更有利的发展机遇和条件。

长期以来,中国一直是世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。从达沃斯到日内瓦,从汉堡到岷港,再到博鳌亚洲论坛,习近平主席面向世界多次阐述构建开放型经济、推进“一带一路”建设、共建人类命运共同体的中国倡议和中国方案,为国际社会注入强劲信心。

中国“一带一路”倡议,提出共商、共建、共享原则,为亚洲乃至世

界的创新和发展提供了广阔的平台。伴随着“一带一路”倡议的深入推进,中国已同80多个国家和国际组织签署共建合作协议,同30多个国家开展了机制化产能合作,中国坚持开放发展的努力和成果将释放出更多的能量,更好惠及世界人民。

中国提出构建人类命运共同体,顺应了国际社会乱中求治、变中求稳的诉求。人类命运共同体理念自提出开始,就受到了国际社会的密切关注。它蕴含着中国对全球治理和多边主义的深刻思考,是在洞察世界发展大趋势的基础上对人类社会发展潮流的前瞻性思考,追求的是合作共赢、美美与共的大同理想 and 多元文化相互包容的共同发展,为亚洲乃至世界各国走向持续和平与共同发展指明了方向。

改革开放不仅给中国带来了划时代的巨变,而且对世界也产生了重大影响。中国连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。随着中国经济稳定健康发展,中外关系模式也从中国受惠于世界转变为中国驱动、牵引世界增长与发展。

大国大国的胸怀与担当。习近平主席在博鳌论坛上宣布了一系列重大举措:一是大幅度放宽市场准入,加快银行、证券、保险行业开放进程,拓宽中外金融市场合作领域,放宽汽车行业外资限制;二是改善投资环境,加快修订外商投资负面清单,全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度;三是加强知识产权保护,重建国家知识产权局,加大执法力度;四是主动扩大进口,降低汽车和部分其他产品进口关税,加快加入世界贸易组织《政府采购协定》进程。这些举措,是中国基于自身发展作出的战略选择,同时也将给推动全球经济复苏注入更多新动力。

习近平主席说,我们改革的步伐不会停歇,开放的大门不会关闭。未来,中国将继续与世界携手同行,在开放中实现合作共赢,在创新中实现共同发展,一起创造亚洲和世界的美好未来。

(作者系中国现代国际关系研究院世界政治所副所长)

以自信的开放引领世界繁荣

□ 韩保江

习近平主席在博鳌亚洲论坛发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲,不仅依托对中国40年改革开放的成功经验的科学总结和对世界发展大势的深刻洞察,为大变局大调整的世界政治经济“把脉”,并给出了实现世界经济稳定繁荣的“中国方案”,而且依托中国40年改革开放成就的“大国自信”和中国日益走近世界舞台中心的客观事实,发出中国要全面扩大开放,为世界经济繁荣和构建人类命运共同体贡献“中国担当”的最强音。

“世界大势,浩浩荡荡,顺之者昌,逆之者亡”。改革开放40年来,中国经济突飞猛进地发展,国家综合实力和国际地位显著提高,对世界经济增长的贡献超过30%,成为稳定世界经济的最大贡献者,最根本的原因是主动顺应世界大势,搞了对外开放。中国的对外开放,客观来讲是一个在开放中学习、在开放中扩大开放的过程。在这个过程中,我们有对开放的恐惧,对融入经济全球化有顾虑,对加入世界贸易组织有过忐忑。然而,融入世界经济是历史的大方向,是时代发展的大趋势。中国经济要发展,就要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳,如果永远不敢到大海中去经风雨、见世面,总有一天会在大海中溺水身亡。所以,中国顺应了历史方向 and 时代潮流,勇敢迈向了世界市场。在这个过程中,我们呛过水,遇到过漩涡,遇到过风浪,但我们在游泳中学会了游泳。通过扩大开放,不断融入经济全球化,不仅使中国获得经济发展所需要的资金和技术,弥补了作为发展中国家普遍存在的储蓄、外汇和技术“三缺口”,而且学到了现代管理理念和驾驭国际市场的经验。尤其是通过加入世界贸易组织倒逼改革,使中国在较短的时间内就建立起了社会主义

市场经济体制,进而为解放和发展中国的社会生产力提供了有力的制度保障。中国改革开放的实践表明,中国的繁荣是因开放而繁荣,中国的强大是因开放而强大。中国在开放中富起来、强起来,中国在富起来、强起来中自信起来。实践证明,中国搞对外开放,积极投身世界经济的汪洋大海,拥抱经济全球化,加入世界贸易组织,是正确的战略抉择。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”习近平主席经常用这句话来形容中国经济与世界发展的关系。当今世界,任何一个国家的繁荣和发展都离不开国际市场和国际资源,离不开与他国的互通有无和优势互补。当前,贸易保护主义、单边主义、“反全球化”倾向抬头,贸易自由化和投资便利化进程受阻,多边贸易体制受到冲击,经济全球化遭遇挫折。尤其是美国等部分西方国家死抱着冷战思维和零和博弈的旧观念不放,不断制造贸易摩擦或打贸易战,是影响世界政治稳定和经济发展最大风险。世界不仅是个“你中有我、我中有你”的地球村,更是各种不同历史、不同文化、不同制度的国家包容互鉴、相互欣赏、和平共处的国际大家庭。世界发展史一再表明,世界各国之间,唯有相互开放、相互尊重、相互信任、休戚与共,才能实现共赢多赢、共同繁荣。尤其在和平发展仍是时代主流,开放合作是大势所趋的情况下,不仅冷战思维和零和博弈观念早已为世界人民所唾弃,而且“各人自扫门前雪,莫管他人瓦上霜”的独善其身和妄自尊大的极端利己主义行径更是不得人心。习近平主席指出:“我们应该建设开放型世界经济,继续推动贸易和投资自由化便利化,保护主义政策如饮鸩止渴,看似短补的害处。”“搞保护主义如同把

自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光和空气。打贸易战的结果只能是两败俱伤。”因此,世界各国都要旗帜鲜明地反对贸易保护主义和单边主义,坚定支持多边主义,自觉维护多边贸易体制权威。无论是大国还是小国,都要彻底摒弃冷战思维和零和博弈观念,在追求本国利益时都要兼顾他国合理关切,不能以损害其他国家利益为代价,在谋求自身发展中促进各国共同发展,不断扩大共同利益汇合点。唯有如此,世界经济才能互利共赢、共同繁荣。

“中国人民张开双臂欢迎世界各国人民搭乘中国发展的‘快车’、‘便车’。”“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。”这两句话不仅是习近平主席经常向国际社会宣示的“中国担当”,更是向世界喊出了中国进一步扩大开放,用中国开放引领世界共同繁荣的“大国自信”。过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。这是中国基于发展需要作出的全新的战略抉择,也是在以实际推动经济全球化造福世界各国的人民。中国是经济全球化的受益者,更是贡献者。为了进一步扩大开放,为世界经济发展和共同繁荣作出更大贡献,习近平主席在博鳌亚洲论坛上再次向世界承诺了新时代中国扩大开放的新部署:第一,大幅度放宽市场准入。在服务业特别是金融业方面,去年年底宣布的放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施要确保落地,同时要加大开放力度,加快保险行业开放进程,放宽外资金融机构设立限制,扩大外资金融机构在华业务范围,拓宽中外金融市场合作领域。在制造业方面,目前已基本开放,保留限制的主要是汽车、船舶、飞机等少数行业,现在这些行

业已经具备开放基础,下一步要尽快放宽外资股比限制,特别是汽车行业外资限制。第二,创造更有吸引力的投资环境。我们将加强同国际经贸规则对接,增强透明度,强化产权保护,坚持依法办事,鼓励竞争、反对垄断。通过组建国家市场监督管理总局等新机构,对现有政府机构做出大幅度调整,坚决破除制约市场主体在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用的体制机制弊端。今年上半年,我们将完成修订外商投资负面清单工作,全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度。第三,加强知识产权保护。我们将重新组建国家知识产权局,完善执法力量,加大执法力度,把违法成本显著提上去,把法律威慑作用充分发挥出来。我们鼓励中外企业开展正常技术交流合作,保护在华外资企业合法知识产权。第四,主动扩大进口。中国不以追求贸易顺差为目标,真诚希望扩大进口,促进经常项目收支平衡。今年,我们将相当幅度降低汽车进口关税,同时降低部分其他产品进口关税,努力增加人民群众需求比较集中的特色优势产品进口,加快加入世界贸易组织《政府采购协定》进程。我们希望发达国家对正常合理的高技术产品贸易停止人为设置,放宽对华高技术产品出口管制。我们将尽快使之落地,宜早不宜迟,宜快不宜慢,努力让开放成果及早惠及中国企业和人民,及早惠及世界各国企业和人民。我们相信,经过努力,中国金融业竞争力将明显提升,资本市场将持续健康发展,现代产业体系建设将加快推进,中国市场环境将大力改善,知识产权将得到有力保护,中国对外开放一定会打开一个全新的局面。

(作者系中共中央党校教授)

北京语言大学 2018年海内外优秀人才招聘启事

北京语言大学是教育部直属高等学校,创办于1962年,是一所以来华留学生进行汉语、中华文化教育为主要任务的国际型大学;学校对中国学生进行外语、中文、信息科学、经济、艺术等专业教育,同时承担着培养汉语师资、出国留学预备人员出国前的外语培训等工作任务。半个多世纪以来,北语人以传播汉语、弘扬中华文化为己任,耕耘不辍,在对外汉语教学和外语教学等领域创立了自己的品牌,形成了独特的办学特色和优势:率先创建了培养外国留学生的汉语教学本科专业,成为全国第一批设立该专业的四所院校之一;招收了第一批对外汉语教学专业方向的硕士研究生,设立了第一个以对外汉语教学为主要方向的“语言学及应用语言学”博士点;外语教育以培养对外汉语教学师资为起点,不仅孕育了对外汉语本科专业,此后还利用学校的语言环境,不断发展外语专业,设立了外国语言文学一级学科博士点。目前,北语已经发展成为一所以语言教学与研究为特色和优势,中文、外语、信息科学、经济、艺术等专业协同发展的多科性大学,已成为我国中外语言、文化研究的学术重镇和培养涉外高级人才的摇篮。

20世纪90年代以来,北语一方面保持在汉语国际教育领域的特色和优势,另一方面,积极发展相关学科,涵盖文学、经济学、法学、工学、历史学、教育学、管理学和艺术学等八个门类,现有博士后流动站1个、博士学位授权一级学科点2个,博士学位授权二级学科点17个;硕士学位授权一级学科点6个、硕士学位授权二级学科点31个;硕士专业学位授权点4个。其中国家重点学科1个,北京市重点学科10个。学校目前设有3个学部,8个直属学院(教学部),3个科研院所,有13个省部级以上研究中心(或基地)。

2018年,北京语言大学面向海内外诚聘各类优秀人才,具体内容如下:

一、学科领域

(一)中国语言文学、外国语言文学、语言学;



- (二)教育学、心理学、马克思主义理论、应用经济学、计算机科学与技术等。
- 二、招聘对象**
- (一)杰出人才
 - 中国科学院院士、中国工程院院士;
 - 国家“万人计划”杰出人才;国家“千人计划”创新人才长期项目入选者;国家“千人计划”文化艺术人才项目入选者;国家自然科学基金、技术发明奖和科技进步奖等国家三大奖一等奖获得者(排名第一);教育部高等学校科学研究优秀成果奖特等奖获得者(排名第一);国家级教学成果奖特等奖获得者(排名第一);
 - 与以上相关人才学术水平相当的杰出人才。
- (二)领军人才
 - 国家“万人计划”领军人才;教育部“长江学者奖励计划”特聘教授;“国家杰出青年科学基金”获得者;国家
- “百千万人才工程”入选者;
- 教育部“长江学者奖励计划”讲座教授;文化名家暨“四个一批”人才国家级人选;国家级高等学校教学名师;国家自然科学基金、技术发明奖和科技进步奖等国家三大奖二等奖获得者(排名第一);教育部高等学校科学研究优秀成果奖一等奖获得者(排名第一);国家级教学成果奖一等奖获得者(排名第一);国家级马克思主义理论研究和建设工程首席专家;国家社会科学基金重大项目首席专家;教育部哲学社会科学研究重大攻关项目首席专家;在境外知名高校任职并具有教授及相当专业技术职务者;
- 与以上相关人才学术水平相当的领军人才。
- (三)拔尖人才
 - 国家“万人计划”拔尖人才;教育部“长江学者奖励计划”青年学者;国家“千人计划”青年项目入选者;国家优秀青年科学基金资助获得者;
 - 国家自然科学基金、技术发明奖和科技进步奖等国

- 家三大奖一等奖、二等奖获得者(排名第二到第五);教育部高等学校科学研究优秀成果奖特等奖、一等奖获得者(排名第二到第五),二等奖获得者(排名前两位);国家级教学成果奖特等奖、一等奖获得者(排名第二到第五),二等奖获得者(排名前两位);获得本学科领域内最高奖项或荣誉者;在境外知名高校担任助理教授职位者;
- 3.与以上相关人才学术水平相当的拔尖人才。

(四)优秀人才

- 1.国家“千人计划”(含青年项目)、国家“万人计划”(含青年拔尖人才)、教育部“长江学者奖励计划”(含青年学者项目)、“国家杰出青年科学基金”以及“国家优秀青年科学基金”等高层次人才项目候选人;
- 2.海内外知名高校教授、副教授,教授年龄一般不超过45周岁,副教授年龄一般不超过40周岁;
- 3.海内外知名高校博士、博士后,年龄一般不超过35周岁;重点引进在海外知名高校取得博士学位或有1年以上海外研修经历的博士。

三、人才待遇

根据应聘者的学术水平与发展潜能,学校为杰出人才、领军人才、拔尖人才和优秀人才提供工资薪酬待遇、科研启动经费、住房或相关补贴、科研平台搭建、研发团队人员引进等支持条件,具体待遇面议。

四、联系方式

联系地址:北京市海淀区学院路15号北京语言大学人事处
邮 编:100083
联系人:李老师 王老师
电子邮箱:rsk3@blcu.edu.cn
联系电话:010-82303093 010-82303090
本招聘启事常年有效。
北京语言大学
2018年4月13日